

С.-Петербургъ. Четвергъ 14 Февраля 1913 года.

Цена 7 коп.

МУСУЛЬМАНСКАЯ ГАЗЕТА № 10-й.

Письма и подписные деньги
адресуйте С.-Петербургу,
Пушкинская улица д. № 7,
кв. 33. Редакция „Мусульманской газеты“.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА:
на годъ 4 р. — к.
на 1/2 года 2 , 50

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:
въ С.-Петербургу, Пушкинская,
домъ 7,
Уфѣ, Казани, Оренбургѣ,
Троицкѣ, Астрахани, Нижнемъ-

Новгородѣ, Асхабадѣ, Коқандѣ,
Баку, Тифлисѣ, Бахчисараѣ,
Симферополь, Ростовѣ, Харьковѣ,
Вильнѣ, Иркутскѣ, Владивостокѣ,
Владикавказѣ, Баку, и Москвѣ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ:
„Мусульманской газеты“ и „Заря Дагестана“;
Спб., Пушкинская, д. 7.
Телефонъ № 169-71.
Телефонъ типографии: 155-68.

Еженедѣльная общественно-политическая
и литературная газета.

Редакторъ принимаетъ отъ 11 часовъ утра до
1 дня.

Контора открыта: отъ 11 до 1 и отъ 6 до
7 час. вечера.

Ввиду того, что № 7-ой
„Мусульманской газеты“

арестованъ, мы не могли удовлетворить
просьбы обращавшихся за этимъ номеромъ
въ редакцию.

Редакція просить присыпать статьи и сообщенія, нисколько не стѣсняясь слогомъ и почеркомъ.

Редакція приглашаетъ сотрудниковъ всѣхъ провинціальныхъ Мусульманскихъ газетъ и вообще интеллигентныхъ мусульманъ принять живѣйшее участіе въ „Мусульманской газетѣ“. Статьи могутъ присыпаться, какъ на русскомъ, такъ и на татарскомъ языкахъ

№№ 1, 2, 3 и 4 разошлись въ, но желающіе имѣть могутъ обратиться въ редакцію.

1913 г. ОТКРЫТА ПОДПИСКА
на ЕЖЕНЕДѢЛЬНУЮ
общественно-политическую и литературную газету
„МУСУЛЬМАНСКАЯ ГАЗЕТА“
выходящую въ г. С.-ПЕТЕРБУРГЪ
на русскомъ и татарскомъ языкахъ.
ВЪ ГАЗЕТЬ ИМЬЮТСЯ:
1) Специальнѣй-провинціальный отдѣлъ; 2) Недѣльный—общей
жизни и жизни мусульманъ Россіи; 3) Иностранный хроника;
4) Отдѣлъ мусульманки; 5) Отдѣлъ литературы; 6) Обзоръ мусульманской печати; 7) Государственная Дума и Совѣтъ и 8) Почтовый ящики и т. д.
ПОДПИСНАЯ ПЛАТА:
ВЪ РОССІИ ЗА ГРѢНИЦУ
на годъ 4 р. — к.
на 1/2 года 2 , 50 на годъ 6 р. — к.
на 1/2 года 3 , 50

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ и КОНТОРЫ:
С.-Петербургъ, Пушкинская, д. 7, кв. 33.
Редакторъ-Издатель Сайдъ Габіевъ.

С.-Петербургъ, 14 февраля.

Война на Балканахъ не прекращается. Союзники уже повидохлись, поистрепались, что ясно видно изъ того неопровергимаго факта, что ни Адріанополь (Гази-Шукри-паша), ни Скутарі (Гасанъ-Риза-паша), ни Яніна (Эсадъ-паша) и не думаютъ складывать славное оружие. Однако—союзники, получающіе уже громадную площадь турецкой территории, наусківываютъ извѣнѣ, чего-то хотятъ еще. Какъ всѣ европейскіе дипломаты, такъ и сами союзники, много кричащіе о культурѣ, о преимуществѣ христіанскихъ началь надъ Исламскимъ, почему-то еще продолжаютъ проливать кровь народовъ изъ-за какого-то Адріанополя, который оказался имъ не по зубамъ.

Нечего говорить, что и турки истощены этой неожиданно плачевной для нихъ войной; нечего говорить, что и раздираемая внутренними усобицами партіи Туркія находится въ очень тяжеломъ положеніи. Но она обязана воевать и воюетъ только потому. И если ей удастся раздобыть достаточное количество денегъ и успокоить, хоть на время войны, борьбу партій, то нельзѧ сказать, что союзники не пожалѣютъ о вновь начатой войнѣ.

На поляхъ сраженій, во имя народныхъ идеаловъ, какъ лучшіе, погибнутъ самые отважные, и династія Кобурговъ въ Болгаріи, Нѣготинѣ въ Черногоріи и датскаго Принца въ Греціи, противъ которыхъ давно уже раздаются голоса подвластныхъ имъ народовъ, могутъ прескокойно продолжать свои дѣла еще по крайней мѣрѣ лѣтъ

тридцать. Окончательно ослабленными войною народамъ некогда будетъ уже думать о своихъ идеалахъ. Трауръ по всѣмъ городамъ; незасѣянныя поля и выбитый изъ колеи государственный порядокъ—вотъ результаты этой печальной войны. А союзники все же продолжаютъ проливать кровь народовъ изъ-за какого-то Адріанополя, который оказался имъ не по зубамъ.

Нечего говорить, что и турки истощены этой неожиданно плачевной для нихъ войной; нечего говорить, что и раздираемая внутренними усобицами партіи Туркія находится въ очень тяжеломъ положеніи. Но она обязана воевать и воюетъ только потому. И если ей удастся раздобыть достаточное количество денегъ и успокоить, хоть на время войны, борьбу партій, то нельзѧ сказать, что союзники не пожалѣютъ о вновь начатой войнѣ.

Довольно, довольно крови!..
Пора бы европейскому общественному мнѣнію сказать и свое слово.
Сайдъ Габіевъ.

Что читаютъ мусульмане изъ газетъ?

Что за послѣднее десятилѣтие широкая мусульманская масса стала читать газеты—это всѣмъ извѣстно.

Конечно, это—фактъ не можетъ не радовать всякаго культурнаго человѣка, особенно настъ сознательныхъ мусульманъ, ибо это—довольно большой шагъ впередъ, сдѣланный нашими отсталыми братьями; это—явное желаніе уйтъ подальше, хоть на время, отъ затхлыхъ будничныхъ понятій, и придвигнуться ближе къ культурѣ по пути прогресса. Но возникаетъ весьма интересный вопросъ, что же именно читаютъ они изъ газетъ?

Прежде чѣмъ отвѣтить на этотъ вопросъ, мы остановимся на нашихъ мусульманскихъ газетахъ, изъ которыхъ черпаются материалы для нашего духовнаго развитія.

Возьмите любую мусульманскую газету, почти, ничего нѣть воспитательно-педагогического, руководящаго, разверните ее и вы увидите, что это сведеніе въ ней на-полѣ. Между сотнями сообщеній о ежедневныхъ убийствахъ, кражахъ со взломами обывателей, людяхъ злодѣйкахъ и преступленіяхъ, писаніями трубъ, вычурухъ романовъ и оповѣщеніями объ уличныхъ интригахъ, что лишь разрываетъ и еще болѣе отупляетъ ясное сознаніе читающей массы, мы не видимъ никогда—ни одного слова призыва къ настоящей, красивой, мощнѣй жизни. Взять газету, чтобы хоть на время забыть жизненную треволненія, мусульманскій читатель тщетно ищетъ въ чёмъ либо высокомъ, идеальномъ, дающемъ человѣку то тяжелыя минуты, бодрость, силу и вѣру въ лучшее, сѣтьѣе будущее въ братство; обѣ этикѣ, эстетикѣ и воспитаніи, обѣ элементарныхъ правилъ юриспруденціи и медицины, о техническихъ и искусствѣ, дающихъ человѣку полезныя указанія и сѣтьѣе въ его сложной домашней жизни; наконецъ, о политикѣ, экономикѣ и культурѣ—этихъ главныхъ факторахъ, необходимыхъ для того, чтобы человѣкъ, воспитываясь на нихъ, сдѣлалъ бы полезнѣйшіе гражданиномъ своего государства, союзникомъ и свое «Я».

Къ великому напаѣ прискорбію, ихъ нѣть въ нашихъ газетахъ и читатель, не находя удовлетворенія для себя, естественно, разочаровывается.

Само собою разумѣется, при такихъ условіяхъ, положеніе мусульманского читателя—отчашенное.

Однако, для его спасенія есть средство—это вы—мусульманская интелигенція. Среди вѣтъ есть и учителя-педагоги, и тористы, и медики, и техники; въ вашихъ устахъ пуждаются сотни, тысячи, миллионы темныхъ братцевъ. Не прічтѣ же ваши знанія подъ спудомъ и въ темныхъ книжинатахъ; разсыпьте ихъ какъ зерна по доброй почвѣ народныхъ массъ.

Право же, не справедливо будетъ винить мусульманскую массу въ невѣдѣтельствѣ, если вы не противѣгиваете ей спасительную руку.

Отсутствие идеализма—вотъ причина нашего соцлагового состоянія; показите же при-

РЕДАКЦІЯ ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫХЪ ГАЗЕТЬ:

„МУСУЛЬМАНСКАЯ ГАЗЕТА“

и

„ЗАРЯ ДАГЕСТАНА“

Ищетъ агентовъ для сбора объявлений.

Гонораръ до 50%.

мѣръ; зовите и наѣтъ, и идите сами впередъ къ лучезарному свѣту лучшей жизни.

Пусть вопросъ: «Что читаютъ мусульмане изъ газетъ»,—скажетъ вамъ, какъ народъаждетъ отъ вѣтъ—мусульманской интелигенціи, активнаго участія вашего во всѣхъ проявленіяхъ жизни народныхъ массъ.

Пора, право пора, перестать тонтаться на одномъ мѣстѣ, вокругъ да около?...

Раджабъ Амирхановъ.

Наша интелигенція.

Никто не станетъ отрицать, что огромная движущая сила въ области прогресса тогдѣ иного государства, той или иной народности, играетъ огромную роль интелигенціи, посвящающей себя служению родинѣ и пользуѣ своей націи. Если мусульманская интелигенція выполнить первую функцию своего долга—служение родинѣ,—то она не исполнитъ и не можетъ исполнить второй функции своей естественной обязанности—служения национальному дѣлу—по пѣкотѣ, причинахъ. Цѣль нашей статьи будеть заключаться въ томъ, чтобы выяснить, по мѣрѣ возможности, тѣ причины, которыя главнымъ образомъ, препятствуютъ активной дѣятельности нашей интелигенціи въ пользуѣ своего народа.

Буде даже у нея желаніе помочь своей многострадальной и погруженной въ вѣковую синячу націи, сумѣть ли она сдѣлать это? Конечно, нѣть,—скажемъ мы. Она не можетъ рацionalnamente помочь своему страдающему народу, когда не знакома съ его прошлымъ, его возврѣйміемъ, литературой, словомъ, всѣми тѣмыми средствами, которыя служатъ руководящимъ путь для вниканія въ лабиринтъ психики этого народа. Для того, чтобы пробудить самосознаніе тогдѣ или другого народа, выяснить ему его положеніе нужно говорить съ нимъ на родномъ и пѣкотѣ языке.

Такимъ образомъ, знаніе языка, знаніе литературы, словомъ, знаніе психики народа, которому должна служить интелигенція, являются существенно необходимостью и важными условиями данного дѣла.

Отвѣтствуетъ ли наша интелигенція этимъ требованіямъ и если нѣть, то почему? Большинство мусульманской интелигенціи не только въ состояніи писать на родномъ

языкѣ, что-либо, она сплошь и рядомъ не можетъ излагать даже устно свою мысль. Не будеть преувеличеніемъ, если скажемъ, что въ одномъ предложеніи, высказанномъ европейскими образованѣмы мусульманами, добрая половина будетъ пестрѣть иностранными словами. Чѣмъ объясняется такое явленіе? Большинство матерей, воспитывающія своихъ дѣтей, абсолютно неграмотны. Такимъ образомъ, первый путь для знанія родного языка имъ совершенно закрытъ. А что касается до изученія его въ школѣ, то и здѣсь встрѣчаются не мало препятствій. Национальныхъ школъ, въ полномъ смыслѣ этого слова, у насъ нѣть (а открыты въ 1907 и 8 годахъ правителстvомъ усердно закрываются). А въ правительстvенныхъ школахъ или совершение не проходятся туземные языки или же проходятся совершенно поверхности. Въ средне-учебныхъ заведеніяхъ Европейской Россіи, даже съ преобладающимъ иностраннымъ элементомъ, абсолютно игнорируются преподаваніе туземныхъ языковъ. Въ этомъ отнoшenіи, хотя почастливилось Кавказу, но необязательна постановка предмета, неподготовленности лица, преподлагающаго его ставить въ узкія рамки изученіе туземнаго языка; поэтому не мудрено, что лица, окончивши гимназіи, иногда не въ состояніи даже писать на родномъ языке свое имя. (Пишущіи эти строки знаютъ студента, который занялся свою роль латинскими буквами).

Пробужденіе народа въ большей степени зависитъ отъ интелигенціи, а связующимъ звеномъ между ними и ею языкомъ. Къ величайшему сожалѣнію, отсутствіе этого звена еще не въ полной мѣрѣ сознается нашей интелигенціей, желающей помочь своему народу, не достигающей, въ большинствѣ случаевъ, своихъ цѣлей.

Ненормальность этого явленія сильно чувствуется.

Съ полной увѣренностью можно сказать, что дѣятельность нашей интелигенціи на родной нивѣ будеть болѣе продуктивна и плодотворна, когда она завладѣть мощнымъ средствомъ—знаніемъ родного языка.

Ак. Садыковъ.

Тоже кудесникъ.

Въ № 10 журнала «Сказки Жизни» изъ К. М. Никольской (да проститъ это славный мужъ, что и его до сихъ поръ не знать) въ статьѣ «Христоство и Магомедъ» проводится параллель между Исламомъ и Христианствомъ и — надо сказать — проводить весьма неудачно. Повидимому, авторъ знакомъ съ Исламомъ или по наслышкѣ или же умѣшано приписываетъ то, что совершило чуждо ему. Въ противномъ случаѣ нельзѧ допустить, чтобы хѣстивительно знающий ученикъ великаго арабскаго пророка, рѣшилъ приподнести читателямъ такие перлы мудрости. Насъ повѣртываютъ въ недоумѣніе эта сѣльская, **нехристианская** вражда къ мусульманамъ; этотъ яростный тонъ статьи г. Никольского. По существу возражать на нее было бы наивысшою съ нашей стороны, ибо никакъздравомыслій человѣкъ не погрѣбътъ, что Магомедъ «призываѣтъ правовѣрныхъ къ убийствамъ, насилью надъ женщинами и т. д.», какъ увѣряетъ г. Никольский. И тѣмъ не менѣе, сотни миллионовъ людей исповѣдуютъ Исламъ и находятся въ немъ духовное удовлетвореніе и уѣщшеніе. Странно... Это похоже на что угодно, но только не на истину. Вся статья этого господина состоятъ сплошь изъ такихъ же «мудрыхъ словесъ», какъ только что приведены. Упоминаю въ началѣ статьи про «послѣдний крестовый походъ», авторъ заключаетъ ее предсказаниемъ «конечной побѣды» креста надъ Исламомъ. Но онъ все-таки не указываетъ, какимъ же образомъ эта «конечная побѣда» будетъ достигнута. Не путемъ ли крестовыхъ походовъ на мусульманъ? Не думаетъ ли господинъ авторъ, что 300 миллионовъ мусульманъ такъ-таки исчезнутъ съ лица земли по одному маниченію волшебного жезла г. Никольского? И для чего собственно г. Никольский поднялъ этотъ вопросъ? Не разошлись ли еще горопиты, что съ нимъ пророчество разовать всѣхъ одинако съ нимъ мыслящихъ? Мы вынуждены разочаровать, что г. Никольский весьма слабый кудесникъ будущаго и его пророчество о «конечной побѣде» — трохи цѣны. Быть можетъ Турецкое дѣятельство ожидаетъ «неминуемую гибель», какъ увѣряютъ изъ-за славянофильствующіе, турко и мусульманофобы и такая печать. Но между гибелью Турции и гибелью Ислама — дистанція огромнаго размѣра. Въ Турціи мусульманъ не такъ ужъ много, и хотя это несчастіе тяжело видѣть, но оно, сопоставимъ съ Исламомъ. Исчезали христианскіе государства и изъ-за внутреннихъ неурядицъ, и подъ натискомъ вѣнчаныхъ враговъ (Византия, Польша, Грузія, Армія), но вѣдь христианство не исчезло. Почему же, если даже погибнуть (?) Турція, долженъ погибнуть и Исламъ? Сущій абсурдъ. Мы не имѣмъ никакихъ данныхъ, которыхъ бы увѣрили насъ въѣстности пророчества неопророка г. Никольского. Наоборотъ, на насъ не мало фактовъ, говорящихъ въ пользу обратного. Исламъ распространяется съ каждымъ годомъ.

Со днія столь памятнаго манифеста 1905 г. по 1910 годъ, изъ другихъ исповѣданий (преимущественно христианскихъ) въ Исламъ отошло 50,000 человѣкъ въ одной лишь Россіи, хотя у мусульманъ пѣтъ ни проповѣдниковъ, ни миссионеровъ и открыты пропаганды. Беремъ на себѣ смѣсть увѣрить, что всевозможные насыпи, приужденіе къ чему бы то ни было, обращеніе въ Исламъ «огнемъ и мечемъ» (какое шаблонное выраженіе!) глубоко противно духу Ислама и не сомнѣвается нимъ. И если исключительная обстоятельства когда-то вызвали послѣдователей Магомеда приѣхать изъ «огня и мечу» (?), то въ этомъ Магомедъ и его ученикъ менѣе всего виноваты, точно также, какъ члены комиссіи (одно время они были даже помощникомъ хранителя музея комиссіи). Но это не все изъ нарождающейся дѣятельности христианской церкви на заапаѣ устраиваемой ужасы инквизицій, ауто-да-фе и т. д., а въ Россіи были исторіи съ протопопомъ Ага-кумомъ. Пророкъ никогда не говорилъ, что въ его ученикъ неѣтъ спасенія, и чтобы не

быть голословнымъ въ этомъ, сошлемся на книжку «Избранныхъ изрѣчений Магомеда», собранныхъ Л. Н. Толстымъ (изд. Посредника). Магомедъ вовсе не говорилъ, что мусульмане должны враждовать съ всеми мусульманами изъ-за религиозныхъ разногласій. А вотъ, читая статью г. Никольского, выносимъ совершенно противоположное впечатление о христианствѣ, т. е. что главнѣшша задача христианства — это борьба съ Исламомъ, дабы достичнуть «конечной побѣды» надъ Исламомъ. Такъ ли это? Стоитъ ли даже говорить объ этомъ въ наши крайне разносторонніе ученикѣ ХХ вѣка?

Было бы крайне обидно для насъ, если бы слова Никольского принадлежали какомунибудь ученному, специально изслѣдовавшему Исламъ. Но благо, эти слова принадлежатъ именно г. Никольскому, который объ Исламѣ судить иѣи по наслышкѣ или, въ лучшемъ случаѣ, на основаніи такихъ сочиненій, какъ известная книга Ирвинга, где кромѣ безсознательнаго заблужденія, есть еще какая то ненависть къ мусульманамъ вообще. Нападки въ родѣ ст. Никольского, являются плодомъ подобной ненависти. Но подпадать вѣтру этого чувства не достойно и христианинъ, толкующаго о евангельской любви, ни журналистъ, уважающаго себя. Къ тому же подобныхъ статей окажутъ только медвѣдью услугу дѣлу достижений «конечной побѣды». Это все неѣтъ запоминать г. Никольскому, какъ бы онъ автоматически пророчествовалъ о грядущемъ. Исламъ Карайашы.

Саратовскіе мусульмане

До освободительного движения саратовскіе мусульмане никакого участія въ общественной жизни г. Саратова не принимали.

Время отъ времени на страницахъ мѣстныхъ газетъ упоминалось имя саратовскаго мусульманскаго «пророка» — Кураминина, но этотъ «пророкъ» никакой роли между мусульманами не игралъ, никакими общественными вопросами не интересовался, а мусульманскаго интеллигентіи относился къ личности «пророка» ironically. Впрочемъ, интеллигенти-то этой было мало, ничтѣмъ себя она не проявляла и никакого влияния ни на татарское, ни на русское общество не оказывала.

Пять-шесть лѣтъ тому назадъ приѣхалъ изъ Казани въ Саратовъ молодой учитель-татаринъ — Бургундинъ Сулаймановичъ Юсакаевъ; онъ на свои личныя средства открылъ русско-татарскую школу. Юсакаевъ привилъ, и въ настоющее время въ школѣ учатся 67 человѣкъ, она вписанна въ общую городскую школьную сѣть. Въ прошломъ году былъ первый выпускъ и почти всѣ ученики выпускнаго класса получили свидѣтельства объ окончаніи курса. Юсакаевъ въ Саратовѣ быстро познакомился съ мѣстными журналистами и вообще съ интеллигентіей и, такъ сказать, рвался къ общественной дѣятельности.

Пять-шесть лѣтъ тому назадъ приѣхалъ изъ Казани въ Саратовъ молодой учитель-татаринъ — Бургундинъ Сулаймановичъ Юсакаевъ; онъ на свои личныя средства открылъ русско-татарскую школу. Юсакаевъ привилъ, и въ настоющее время въ школѣ учатся 67 человѣкъ, она вписанна въ общую городскую школьную сѣть. Въ прошломъ году былъ первый выпускъ и почти всѣ ученики выпускнаго класса получили свидѣтельства объ окончаніи курса. Юсакаевъ въ Саратовѣ быстро познакомился съ мѣстными журналистами и вообще съ интеллигентіей и, такъ сказать, рвался къ общественной дѣятельности.

Въ началь было очень трудно что-либо сдѣлать, чтобы заинтересовать мѣстное мусульманское общество. Все-таки Юсакаевъ, мало-по-малу, удалось заинтересовать татарскую молодежь (да не одну молодежь, въ родитѣ учениковъ русско-татарской школы Юсакаева) и вотъ въ настоющее время проектируется открытие просветительного татарского общества, въ уставѣ которого намѣчены: открытие школъ, читальни, библиотекъ, клуба тому подобно.

Дѣятельное участіе въ осуществлѣніи этого молодого общества принимается еще мѣдленно. Оно тоже еще молодой человѣкъ, членъ мѣстной ученой археологической комиссіи (одно время онъ былъ даже помощникомъ хранителя музея комиссіи). Но это не все изъ нарождающейся дѣятельности мѣстнаго мусульманства.

Мѣстные татары-домовладѣльцы никогда не принимали участія въ выборахъ городскихъ гласныхъ и поэтому защитника татарскихъ интересовъ въ городской думѣ не имѣютъ съвѣтъ.

Они называютъ татарскіе школы «гимназиями».

Они называютъ татарскіе школы «гимназиями».</p

ожидающихъ вотъ сейчасъ, какъ только болгары возьмутъ Чаталджу, европейцевъ взять на свои борты. Тутъ же пояснялось, что стационары посольствъ тоже вооружены, но этому слушаю.

Потомъ картины стали другія: съ нарочодовъ стали сгружать анатолійскихъ запасныхъ; народъ все рослъ, весело улыбаясь сходили съ парохода; этихъ запасныхъ смѣшили эзрерумскіе войска, стройными рядами, въ красныхъ мундирахъ проходили конные и пѣшіе войска, предводительствуемы младшими офицерами; по улицамъ Стамбула проѣзжали въ образцово мѣстами полевыя орудія. Зрители были покорованы при видѣ такого образцового войска: они вовсе не это ожидали! Но какъ нарочно, послѣ войскъ, по Босфору плавно проплыла еще бѣла сultанская яхта. Къ этой картины присовокуплялось, что сultанъ ежеминутно можетъ сѣсть на яхту иѣхъ бѣжать изъ Стамбула. Затѣмъ представители окрестности Стамбула, где было масса болгарцевъ мусульманъ изъ разоренныхъ селъ съ семействами, дѣтьми, домашними скарбами, арбами и буйволами и въ довершение «агоніи», послѣдняя картина изображаетъ Стамбуль при закатѣ солнца, когда на золотистомъ небѣ выдѣляются только синіе силузы минaretовъ, мечетей и зданій. Къ этой картины добавлялось поясненіе: Какъ наядъ Стамбула закатилось солнце, такъ и надъ нимъ погаснетъ власть Ислама. Но это еще было мало убѣдительное: Публика съ большими интересами ждала появленія болгаръ въ Константинополь, но тѣ что-то упрямо не показывались. Самая интересная картина, которую слѣдовало вставить сюда: «Патріархъ Іоакимъ требуетъ у Порты ключи Асаfінъ» была пропущена. Сеансъ такъ и кончился безъ болгаръ. Публика начала шумно расходиться. Она была разочарована: она не ожидала, что Турция только этимъ отѣлается, зачѣмъ же нужно было расходовать напрасно деньги, если болгары не досталась Константинополь? Хорошо, еще, что кинемо «французский» и Турецкій такъ еле-отѣлѣлись, а будь греческій, или болгарскій, дѣло могло бы окончиться плачевно для турокъ. Въ обѣщемъ же турецкимъ «агоніемъ» оказалось довольно благополучной, если только не считать газетныхъ извѣстій, сообщающихъ, что черногорцы и болгары пухнули съ голода. Но, во первыхъ, это къ программѣ вечера не относится, а во вторыхъ, это не таѣтъ ужъ и интереса. У выхода изъ театра стояли газетчики съ вечерними газетами и «свѣрнѣ» молчали про «славянскую» побѣду союзниковъ.

Ростовецъ.

ВЫСОЧАЙШЕ УТВЕРЖДЕНІЕ
ЦЕРЕМОНІАЛЬ
Торжественнаго собранія 300-лѣтія
ЦАРСТВОВАНІЯ ДОМА РОМАНОВЪХъ

21-го Февраля 1913 года.

21-го Февраля, въ 8 часовъ утра, 21 пушечнымъ выстрѣломъ съ С.Петербургской Крѣпости возвѣщено будетъ городу С.Петербург, что того дня имѣть быть торжественное празднованіе 300-лѣтія Царапствованія Дома Романовыхъ.

«На началу Божественной Литургіи въ Казанскій Соборъ собираются Крестные Ходы изъ главныхъ столичныхъ церквей.

На Божественную Литургію и благо-
дарственное молебствіе въ Казанскій Со-
боръ, по повѣскамъ отъ Высочайшаго Двора, собираются къ 11 часамъ утра: Святѣйшаго Синода Члены—въ Алтарѣ Собора; Гофмейстеры Высочайшаго Двора; Статьѣ-Дамы, Камерь-Фрейлины и Фрейлины Ихъ Императорскій Величества Государыни Императрицы, Гофмейстеры и Фрейлины Ихъ Императорскій Величества Высочайшаго Княгини; Чужестранные Послы Посланники и Повѣренные въ Дѣлахъ, съ ихъ супругами, и прочія Особы и Дамы Дипломатического Корпуса; Предѣдатель и Члены Совета Министровъ; Предѣдатель и Члены Государственного Совета; Предѣдатель и Члены Государственной Думы; Главно-управляющіе; Сенаторы, Статьѣ-Секретари и Почетные Опекуны; Первые и Вторые Чины Высочайшаго Двора и Придворные Кавалеры и Кавалеры Великокняжескихъ Дворовъ, имѣющіе придворное званіе: Генераль-Адъютанты Свity Его Величества Генераль-Майоры и Флигель-Адъютанты и Адъютанты Ихъ Императорскихъ Высочествъ Великихъ Князей; Генералы и Адмиралы, въ столицѣ находящіеся, и по назначенію Военнаго Начальства, Штабъ и Офицеры войскъ Гвардии, Арміи и Флота; Особы первыхъ четырехъ классовъ; Гард-Кадамы, Прѣдѣлько Двору имѣющіе; С.-Петербургскіе Градоначальникъ и Губернаторы, Губернскіе Предводители Дворянства; Представители Дворянства Губерній и Областей; Уѣздные Предводители Дворянства; Уѣздные Представители Дворянства и Депутаты Дворянства С.-Петербургской губерніи; Предѣдатели Губернскихъ Земскихъ управъ; Предѣдатели Уѣздныхъ Земскихъ управъ С.-Петербургской губерніи; Члены С.-Петербургской Губернскій Земской Управы; Городскіе Головы Губернскихъ городовъ; Члены С.-Петербургской Городской Управы и Гласные С.-Петербургской Городской Думы; Городскіе Головы и равнозначащія имъ лица уѣздныхъ городовъ С.-Петербургской губерніи; Депутаты отъ Дворянства, Земства и Городовъ; Депутаты Великаго Княжества Финляндскаго; Представители Инеродского населения и Представители Купечества; Военные Депутаты; Волостные Старшины и равнозначащія имъ лица губерній и областей Российской Имперіи, по одному отъ каждой губерніи и области, и представители сельского населения С.-Петербургской губерніи, а также Предѣдатель и Члены Комитета для устрой-

ства празднованія 300-лѣтія Царствованія Дома Романовыхъ.

Слѣдуетъ быть: Дамамъ въ городскихъ пластиахъ и шляпахъ; Кавалерамъ въ парадной формѣ.

У Собора будетъ выставленъ Каравулъ отъ Роты Дворцовыхъ Гренадеръ, со знаменемъ.

Божественная Литургія совершина будеъ Высокопреосвященнымъ Митрополитомъ С.-Петербургскимъ и Ладожскимъ.

Ихъ Императорская Высочество и Ихъ Высочество Августѣйша Особы Императорской Фамилии изволятъ прибыть въ Казанскій Соборъ къблагодарственному молебствію.

Его Величество Государь Императоръ, Ея Величество Государыня Императрица Марія Феодоровна, Ея Величество Государыня Императрица Александра Феодоровна, Его Императорское Высочество Наслѣдникъ Цесаревичъ и Великий Князь Алексѣй Николаевичъ и Ихъ Императорское Высочество Великая Княжна Ольга Николаевна, Великая Княжна Татиана Николаевна, Великая Княжна Анастасія Николаевна и Великая Княжна Марія Николаевна изволять проплѣдовать изъ Зимнаго Дворца въ Казанскій Соборъ.

Порядокъ Высочайшаго поѣзда:

Сотня Собственнаго Его Императорскаго Величества Конвоя.

Его Величество Государь Императоръ и Его Императорское Высочество Наслѣдникъ Цесаревичъ и Великий Князь Алексѣй Николаевичъ—въ парадномъ экипажѣ.

Ихъ Императорская Величества Государыня Императрица Марія Феодоровна и Государыня Императрица Александра Феодоровна—въ парадной каретѣ, запряженной четверкой лошадей въ русской упряжи.

Ихъ Императорская Высочество Государыня Императрица Марія Феодоровна, Ихъ Императорская Высочество Государыня Императрица Александра Феодоровна—въ парадной каретѣ, запряженной парой лошадей въ русской упряжи.

Сотня Собственнаго Его Императорскаго Величества Конвоя.

По всему пути Высочайшаго поѣзда отъ Зимнаго Дворца до Казанскаго Собора будуть разставлены военно-учебные заведенія и войска.

У дверей Собора Ихъ Императорская Высочество Государыня Императрица Марія Феодоровна, Ихъ Императорская Высочество Государыня Императрица Александра Феодоровна—въ парадной каретѣ, запряженной четверкой лошадей въ русской упряжи.

Сотня Собственнаго Его Императорскаго Величества Конвоя.

По всему пути Высочайшаго поѣзда отъ Зимнаго Дворца до Казанскаго Собора будуть разставлены военно-учебные заведенія и войска.

Въ первый фазисъ войны этотъ миѣтъ о славянской взаимности обладалъ еще некоторой идеологической силой. Была на виду, путь, декорация, но декорация довольно яркая и импонирующая. Теперь и этой декорации нѣтъ. «Славянская взаимность» повернулась къ намъ своими куписами. Иллюзія разсыпалась въ прахъ. Оголосилась война, какъ огромное большинство всѣхъ войнъ, насыщенная духомъ хищничества, захвата, злобы и ожесточенія. Сняли всѣ идеалистические покровы, теперь лирический фальцетъ славянофильского одушевленія нѣтъ даже считать результатомъ политической близорукости, чѣмъ онъ былъ раньше. Теперь это голямъ авантюризмъ, обнаженный ажютаѣ профессіоналовъ, шумящихъ по своему дѣлу. И остается только съ удовольствіемъ констатировать, что нѣкоторые солисты славянофильского хора за послѣднее время стыдливо умолкли.

По окончаніи Божественной службы, Ихъ Императорская Величества изволять возвратиться въ Зимній Дворецъ, въ указанномъ выше порядкѣ.

Въ тотъ же день въ Зимній Его Императорская Величества Дворецъ, для принесенія Ихъ Императорскимъ Величествомъ поздравленія, по повѣсткамъ отъ Высочайшаго Двора, собирается къ 3 часамъ дня: Святѣйшаго Синода Члены и высшее духовенство; Предѣдатель и Члены Совета Министровъ; Предѣдатель и Члены Государственного Совета; Предѣдатель и Члены Государственной Думы; Главно-управляющіе; Сенаторы, Статьѣ-Секретари, Почетные Опекуны, Придворные Чины и Кавалеры, Особы Свity Его Императорскаго Величества и Ихъ Императорскихъ Высочествъ Великихъ Князей; находящіеся въ столицѣ Генералы и Адмиралы, и Начальники отдельныхъ частей, расположенныхъ въ столицѣ и окрестностяхъ, войскъ и Военныхъ Депутаций.

Форма одежды—парадная.

Въ этотъ день въ столицѣ будутъ устроены народныя гулянья; столица и города: Царское Село, Петергофъ, Гатчина и Павловскъ—будутъ расщѣчены флагами, а вечеромъ иллюминованы.

22-го Февраля, въ Зимній Его Императорскаго Величества Дворецъ, для принесенія поздравленія Ихъ Императорскимъ Величествамъ, по повѣсткамъ отъ Высочайшаго Двора, собирается къ 10 часамъ утра: Губернскіе Предѣдатели Дворянства, Предѣдатели Дворянства Губерній и Областей, Где не имѣтъ Предѣдателей Дворянства; Уѣздные Предѣдатели Дворянства и Депутаты Дворянства С.-Петербургской губерніи; Предѣдатели Губернскихъ Земскихъ управъ; Губернскіе Предѣдатели Уѣздныхъ Земскихъ управъ С.-Петербургской губерніи; Члены С.-Петербургской Губернскій Земской Управы; Городскіе Головы Губернскихъ городовъ; Члены С.-Петербургской Городской Управы и Гласные С.-Петербургской Городской Думы; Городскіе Головы и равнозначащія имъ лица губерній и областей Российской Имперіи, по одному отъ каждой губерніи и области, и представители сельского населения С.-Петербургской губерніи, а также Предѣдатель и Члены Комитета для устрой-

ства празднованія 300-лѣтія Царствованія Дома Романовыхъ.

Слѣдуетъ быть: Дамамъ въ городскихъ пластиахъ и шляпахъ; Кавалерамъ въ парадной формѣ.

Въ тотъ же день, въ 5 часовъ дня, Ихъ Императорская Величества изволятъ принимать въ Зимнemъ Дворцѣ поздравленіе отъ Чужестранныхъ Пословъ, Посланниковъ и Повѣренныхъ въ Дѣлахъ, съ ихъ супругами, и отъ прочихъ Особъ Дипломатического Корпуса..

Изъ печати.

«ДЕНЬ» мрачными красками рисуетъ картину «союзной взаимности» на Балканахъ.

Каждый день приносить новыя извѣстія о звѣрствахъ и насилияхъ,чинимыхъ болгарскими союзниками въ завоеванныхъ областяхъ. Заграницкая пресса полна такихъ сообщеній. Рядомъ съ ними идутъ извѣстія объ отвратительныхъ явленіяхъ славянской взаимности. Сербы грабятъ и насилиютъ, разстрѣливаютъ публично и тайно македонцевъ за выражение симпатій болгарамъ. Греки въ свою очередь тамъ, где они господствуютъ, творятъ насилия надъ болгарами. Закрываются болгарскія школы. Церкви обращены въ казармы. Тѣ же греки уничтожаютъ съ собою съюзники вмѣстѣ съ тѣмъ, что они могли имѣть нравственное общееніе съ отвратительными и оказываютъ воздѣйствіе на нихъ. Съюзники изгнаны изъ тѣхъ грацианскихъ селъ, въ которыхъ они до此刻и жили въ нѣхъ. Съюзники изгнаны изъ тѣхъ грацианскихъ селъ, въ которыхъ они до此刻и жили въ нѣхъ.

Такъ оно обстоитъ въ дѣйствительности и въ возможності. А здѣсь, въ России, не глупые, кажется, люди поютъ лирическими тенорами о славянской взаимности, о борѣѣ христіанства съ мусульманствомъ. Здѣсь ученыe профессора превращаются въ политическихъ марнетокъ, держащихъ за ниточку проходимыми по призванию и славянофилами.

Хотя подписаній сотникъ Карицкій и говоритъ, что не хорошо выносить соры извѣстій, но и тѣ же времена утверждаютъ, что этого сора много накопилось, и дѣйствительно, его накопилось столько, что необходимо его вывести на навозъ. Но это соръ заключается въ тѣхъ подобно г. Карицкому лицахъ, которые позабыть вмѣстѣ съюзниковъ и предстаютъ въ разрѣзѣ всѣхъ нравственно-религиозныхъ учениковъ «Корана», ибо они не могутъ или просто не хотятъ различить ложь отъ истины и готовы очернить—уронить чести и достоинство своихъ имамовъ—представляя легкомыслие. Г. Карицкій, являющійся частикою сора, какъ видно изъ его письма, прикрывается предупрежденіемъ ощущеніемъ общечеловѣческаго бича холеры, прѣстрадавъ только личныхъ своихъ чѣл., но не общечеловѣческихъ интересовъ, такъ какъ свое письмо наполнилъ сплошной ложью, потому что мулла Баймуратовъ ни по какимъ домамъ не ходилъ и никого не угроживъ и никакихъ вызывающихъ мѣръ противъ сора не предпринималъ, что хорошо известно всемъ мусульманскому обществу гор. Иркутска, а если въ началь и возражалъ противъ сора, то возражалъ потому, что для сора необходимо иметь разрѣшеніе начальства, а такового не было, но когда ему сказали,

что народъ не можетъ оставаться въ нѣхъ, и со стороны которыхъ возможно было нравственное на него воздействиѣ, т. е. родителей, дѣдовъ и бабокъ по обѣимъ линіямъ, больше же отдаленныe предки поэтому могутъ быть принимаемы во внимание только въ томъ исключительномъ случаѣ, когда по условиямъ жизни данной семьи, они могли имѣть нравственное общееніе съ отвратительными и оказывать воздѣйствіе на нихъ.

Со всѣхъ концовъ Турція переброшено на Константинополь и въ Дарданелы масла съѣжжихъ войскъ. Изъ-за границы всѣческими путями, какъ черезъ Румынію, такъ и черезъ Дарданелы, идутъ пушки, ружья, снаряды и даже лошади.

Утверждаютъ, что турецкій генеральныи штабъ выработалъ новый планъ кампаний, который, якобы, говорить союзникамъ непрѣятельскій сюрпризъ.

Всѣ невоенные платежи пристановлены, жалованья и пенсіи неуплачиваются вът уже два мѣсяца, не вызываются, съѣдуютъ замѣтить, особенно серьезныхъ протестовъ. Отовсюду получаются извѣстія, что населеніе тѣлаетъ крупную на войну покертованія. Служащие отказываются отъ содержания. Со всѣхъ концовъ императоръ получаютъ сообщенія, что населеніе по своей собственной инициативѣ соглашается внести залоги за годъ впередъ. Всюду вновь записывается масса воиновъ. Мусульманки женщины организуютъ митинги, на которыхъ жертвуютъ всѣми драгоценностями и анадобностями народной обороны. Во всей странѣ среди мусульманъ замечается необычайный пользъ духа, но не безъ фанатической, нель-
зя не отмѣтить, подкладки.

Это полумѣсяцъ готовится къ рѣшительной борьбы со своимъ вѣковымъ противникомъ Крестомъ.

И такое настроеніе умовъ въ Турціи выводитъ меня на

его большая интеллигентность и его здравое понимание людей. Он прекрасно умеет оценивать по достоинству всяческих мастеров; никто от него не ускользает. Его долгое заточение во время царствования его старшего брата Абдула-Гамида сдало его философом. Его философия не изменилась ему даже тогда, когда он думал о трудах людях, которые обзывают его пьяницей и алкоголиком. «Если бы я был пьяница», — сказал мэр он однажды, — то это было бы мой личный грех, за который я должен был бы дать отчет только Аллаху». В качестве халифа он горячо желает мира и счастья всем магометанам. Однако, к пакистанским ортогностям не относится наименьшее, считает его уроженец и наследство. Несколько месяцев тому назад султан занял во время аудиенции послов Гирса, что в Европе неверно судят о пакистанском и преувеличивают его значение. «Каких халифов», — сказал Мухаммед У., — я посыпаю все свои заботы мусульманам и желаю, чтобы они свободно могли исповедовать свою веру и жить в мире, т.е. хочу для них труда же условий, каких требуют все державы для не-мусульманских подданных Турции».

Бриллиантовая шлага коменданту Адрианополя Гази-Шукри-паша.

КАИР: Принцессы дома Египетского Хедива рѣшили поднести Герою Адрианополя Гази Шукри паша Бриллиантовую шлагу.

Вокруг войны.

Военное министерство чрезвычайно торжествует, так как Махмуд-Шефкет проявляет неутомимую энергию. Он заставляет дни и ночи работать всех офицеров главного штаба и сам сидит в министерстве до поздней ночи. Действительно, турки проявили много смѣлых попыток атаковать болгар. В Черное море были отправлены транспортные курдской кавалерии.

Портой получили известие, что Джаверь-Таяръ, побывавший в Албании, подымать восстание против сербов, убить группой враждебных ему албанцев.

Корреспонденту французской газеты “Matin” удалось дать телеграмму из осажденного Адрианополя, в которой он пишет: Бомбардировка болгар бесполезна. Въ крѣпости имѣется большое количество запаса. Турки сражаются, как львы.

Протестъ противъ присоединенія Салоникъ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Въ воскресенье на итальянскомъ пароходѣ суда прибыло большое количество салоникскихъ нотаблей, чтобы протестовать противъ присоединенія Салоникъ къ какому-либо изъ балканскихъ государствъ. Они настаиваютъ на учрежденіи особого салоникской автономіи.

Отправка турецкихъ войскъ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Прибывающія изъ Анатоліи подкреплѣнія отправляются въ сторону Беизской бухты, где ожидается греко-сербский десантъ.

Каждый день пребываютъ свѣжія войска изъ Малой Азии.

Младотурецкая партия рѣшила воевать или получить почетный миръ.

Энверъ-бей готовится къ новому дѣлу.

Подъ Галлиполи и Булайромъ, также какъ подъ Чаталджи въ эти дни — затишье.

Болгары идутъ на уступки.

Приказъ Шукри-паша объ охранѣ христианъ въ Адрианополь.

Черезъ Редакцію “Мус. Газеты” присланы 10 рублей въ пользу “Красного Полумѣсяца”, каковые мы передали въ Турецкое Посольство въ Петербургъ.

Редакторъ-Издатель Сайдъ Габиевъ

20-го февраля 1913 года.

ВЪ ЗАЛАХЪ ПАВЛОВОЙ.

На Троицкой улицѣ,
СОСТОИТСЯ ТРАДИЦИОННЫЙ

ВОСТОЧНЫЙ ВЕЧЕРЪ.

КОММІСІОННАЯ И ТРАНСПОРТНАЯ КОНТОРА

И. С. КОНОВАЛОВА.

КОНТОРА: СПБ., Николаевская ул., д. № 4. Телефонъ 153-85.

Фирма существуетъ съ 1875 г.

Принимаетъ на себя сть ответственностью за аккуратное исполненіе слѣдующія порученія: 1) Упаковка и транспортировка автомобилей и аэроплановъ. 2) Перевозку, переноску и упаковку мебели, музыкальныхъ инструментовъ въ С.-Петербургъ, его окрестности и во всѣхъ городахъ Российской Имперіи, а также заграницы. 3) Сдачу багажа, товаровъ и другихъ вещей на станціи железнѣй дорогъ, пароходовъ и на почту, а равно прѣмѣтъ съ нихъ. 4) Отпускъ артельщиковъ на подленную или мѣсячную работу по упаковкѣ разныxъ античныхъ предметовъ, присмотръ за квартирами и для различныхъ служительскихъ обязанностей. Съ заказами покорнейше просить обращаться лично или письменно въ всякомъ времѣ.

Смѣты высыпаются по первому требованію бесплатно.

Таинственная сила внушенія!!! ЗАСТАВЬТЕ ОКРУЖАЮЩИХЪ ПОДЧИНІТЬСЯ СВОЕЙ ВОЛЪЮ.
Самоучитель гипнозизма по Флауэръ и Тарханову. 2 р. 50 к.

Гипнотизмъ и внушеніе. (Леченіе болѣзней).

Соч. проф. Грассъ. Перев. Д-ра С. Ершова. II. 2 р. 50 к.
Предлагаемъ кн. проф. Грассъ, знаменитаго невропатолога Франціи, содержащій строго научное вполнѣ обоснованное изложеніе възрѣй на гипнозизмъ, практическую опѣвку фактъ и явленій изъ этой области и собственныхъ его выводовъ и заключений.

Окультизмъ. Руководство къ воспитанію оккультныхъ силъ человека. Ц. 1 р.

Самоучители языковъ: французского, итальянского, испанского, английского, латинскаго, польскаго, итальянскаго, испанского, шведского, финскаго, итальянскаго, составлены по новѣйшимъ методамъ и источникамъ (Туссенъ-Лангнейндѣтъ, Т. Робертсонъ и др. группамъ специалистовъ-педагоговъ). Легчайшій способъ изученія безъ помысла учителя читать, писать и говорить въ короткий срокъ. ПОЛНАЯ ГАРАНТИЯ УСПѢХА, ТЫСЯЧИ БЛАГОДАРНОСТЕЙ! Цена самоучит. одного языка 1 р. 75 к. 3-хъ—4 р. 75 к., 5-ти—7 р. 85 к., 7-ми—11 р.

Полный словарь иностранныхъ словъ, составъ русскаго языка. Громадный томъ большого формата. На не сколько сотъ тысячъ словъ. 3 р. 50 к. По отзывамъ газ. “НОВОЕ ВРЕМЯ” и “СВѢТЪ” книга эта представляетъ цѣнныій взглядъ на лексическую литературу и должна быть настольной книгой каждого грамотного человека; сравнительно же съ объемомъ этого прекрасного издания, цена его можетъ называться дешево.

Лечебникъ-аптека. Домашний другъ. Леченіе разныхъ болѣзней безъ помощи врача: Гигиена.

Алфавитное поименование важнѣйшихъ общеподоступныхъ лекарствъ, средствъ, способовъ ихъ приготовленія и употребленія. НАСТОЛЬНАЯ КНИГА СЕМЬИ. I. 1 р. 75.

Гигиена красоты. Искусство быть красивымъ, полезные советы и наставления безъ хулиганства къ худоу за красоту здоровью человека.

1 р. 50 к. Что такое красота. Уборы, свѣтъ, женщины. О ваннѣхъ. Массажъ и растяжка. Купанія. Гидротерапія и приброя. Умываніе лица. Цвѣты лица. Морщинки. Уходъ за тѣломъ. Гигиена лица. Лицанъ. Косметическая средство, духи и пр. Платть, обувь и туалетъ вообще. Несколько советовъ ИСКЛЮЧИТЕЛЬНО ДЛЯ ДАМЪ.

Поваренная книга. Спутникъ хозяинки. Руководство къ уменьшению расходовъ въ домашнемъ хозяйствѣ. Большое 3000 описаний разныхъ блюдъ скромн. и постнаго стола. Громадный томъ большого формата.

III. 3 р. Соч. Д-ра философи Ф. Кирхнера.

Путь къ счастью. Какъ надо жить. Соч. Д-ра философи Ф. Кирхнера. I. 1 р. 75 к. Популярный профессоръ старается указать намъ, какъ можемъ мы примириться съ жизнью и глядь въ нее можемъ искать уѣхшій и наслажденій, которая даетъ намъ природы, искусство, чѣніе, дружба, домашній очагъ, религія, трудъ и отдыѣхъ, рисуя съѣтвую будущіе человѣка. Все сочиненіе проникнуто обѣтиющими духомъ. Трэзвые взгляди проводятся имъ въ такомъ легкомъ полузаурядномъ формѣ, что книга эта является необходимостью каждого читателя и будетъ прочтена имъ съ громадною для сеи пользою.

Электричество вездѣ и къ услугамъ всѣхъ и каждого. Общедоступная основы начала обѣ электричества, элементахъ и пр. Изготовление аккумуляторовъ элементовъ сух., батареекъ, какъ устроены электрическіе освещенія, помощь элементовъ. Установка телефоновъ. Электрическихъ звонковъ. Подробы расчеты, чертежи и пр. Маленькии дивамо-машинки, электродвигатели. Гальванопластика: золоченіе, серебреніе. Устройство телефона: домашнимъ средствами.

II. 2 р. 50 к.

Полный русский письмовникъ. Настольная книга для всѣхъ. Образцы и формы прошеній и заявлений и отзывовъ, объявленій

изъ Окр. Суда, Мир. Учрежденій, и пр. Духовнаго завѣщенія, купчихъ, крѣпости, дарств., записки, договоры, обязательства, контракты, условия, довѣрь, attestы, векс., земельн. письма, росп., торгово-коммерч. переписки и циркуляры. Сборникъ образцовъ всѣхъ родовъ и коммерческой переписки, писемъ и пр. 2 р. 50 к.

Заказы выполняются по полученному стомости, или же съ напечатаннымъ платежемъ при частичномъ заказа (можно почт. марками).

Книгоиздательство и книжный складъ И. И. Ваньковичъ.

СПБ. Итальянская ул., № 15-2011.

Теперь вы можете иметь дѣйствительно полный, подробный и точный анализъ характера, определеніе прошлаго, настоящаго и будущаго не за 6 рублей, а только за 1 рубль

ПОЗНАЙТЕ себя!

ПОЗНАЙТЕ другихъ!



Пришли почеркъ свой или интересующей Васъ личности, сообщите при этомъ имя, годъ, мѣсяцъ и число рождения, изъ сколькихъ душъ состоятъ личная семья писавшаго, по этимъ даннымъ Вы получите отъ меня, Пенко-Графолога Х. М. ПІЛДЕРШКОЛЪНИКА (автора научныхъ трудовъ), заказнымъ письмъ, строго научнымъ, полныи, точный и подробный анализъ характера, определеніе прошлаго, настоящаго и будущаго, съ указаниемъ важнѣйшихъ событий въ жизни. Вѣрные отѣвѣти на всѣ предложенные вопросы. Цѣнныіе советы и предупрежденія. Анализъ приноситъ неоцѣнимо-моральную вѣльзу, что подтверждается множествомъ лестныхъ отзывовъ и благодарностей.

Анализъ высывается за 1 руб., напечатаннымъ плат. на 30 коп. дороже. Анализъ болѣе детальнъ, съ подробными гороскопами, составляемыи знаменитымъ медумомъ Миссес-Хасса, съ указаніями, какъ жить, чтоѣльть высывается за три рубля, напечатаннымъ плат. на 30 коп. дороже.

Я пропагандирую свои научные анализы знатѣйшимъ и Высокоопоставленнымъ особамъ, Князьямъ, Графамъ, Баронамъ, Генераламъ, Ученымъ, Профессорамъ, Врачамъ, Педагогамъ, Духовенству и Купцамъ и удостоился получить множество лестныхъ отзывовъ и благодарностей.

Моее специальности по Фено-Графологии и мои пропагандированные особамъ, публиковалось во всѣхъ извѣстныхъ органахъ, журналахъ и газетахъ Европы. Имѣется множество лестныхъ отзывовъ печати.

Деньги переводомъ или марки только въ заказномъ, темномъ, хорошо запечатанномъ конвертѣ. Налож. платежъ на 30 коп. дороже.

Адресъ: Психо-Френологъ Х. М. Шиллеръ-Школьнику, Варшава, Пенкна 25.—П.

В рошира съ множествомъ отзывовъ и благодарностей отъ высокопоставлен. особъ придается при всякомъ заказѣ.

Сайдъ Габиевъ

“Языкъ” Французскій, Нѣмецкій,

Англійскій, Латинскій

каждый безусловно имѣть возможность основательно изучить (правильный разговоръ, чтеніе и письмо)

безъ помощи преподавателя

въ 2-3 мѣс. и даже скорѣе (зависитъ отъ усердія и способности) по нашимъ новѣйшимъ методамъ и самоучителямъ. Успѣхъ гарантированъ возвращатомъ денегъ до 3-хъ мѣсяцевъ. Тысячи лицъ разныхъ слоевъ общества прислали намъ

благодарности и похвальны. отзывы.

Высылаемъ НАЛОЖЕННЫМЪ ПЛАТЕЖЕМЪ.

Цѣна одного самоучителя 1 р. 10 к., 2-хъ 2 р., 3-хъ 2 р. 80 к., 4-хъ 3 р. 50 к. съ пересылкой.

Складъ изданий: Т-во „Оборотъ“. Варшава, Маршалковская, 62, отд. 323.